Prefeitura Municipal de Paulinia

2021
TARDE

CIRURGIAO DENTISTA

SUA PROVA

e As questdes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas
esta correta.

e Além deste caderno de questdes, contendo
sessenta questdes objetivas, vocé recebera do
Fiscal de Sala:

e 0 cartdo-resposta das questOes objetivas.

@
+ TEMPO

e Vocé dispde de 4 horas para a realizacdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcagdo do
cartdo-resposta.

e 2 horas apos o inicio da prova € possivel retirar-
se da sala, sem levar o caderno de questoes.

e Faltando 30 minutos para o final da prova é
possivel retirar-se da sala levando o caderno de
guestoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os
candidatos durante a aplicacdo da prova;

e Levantar da cadeira sem autorizacao do Fiscal de
Sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

PLANTONISTA

Tipo 2 — VERDE

A INFORMAGCOES GERAIS

Verifique se seu caderno esta completo, sem repetigdo
de questbes ou falhas. Caso contrario, notifique
imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
nimero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher o cartdo-
resposta;

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s)
reservado(s);

Confira sua cor e tipo do caderno de questdes. Caso
tenha recebido caderno de cor ou tipo diferente do
impresso em seu cartao-resposta, o fiscal deve ser
obrigatoriamente informado para o devido registro
na Ata da Sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu material. O preenchimento ¢é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do
cartdo-resposta em caso de erro;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcagoes realizadas no cartdo-resposta;

Os candidatos serdao submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizacao das provas;

Boa sorte!
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1

“Felicidade é uma escrivaninha muito pequena e uma grande
cesta de lixo.”

Sofre esse pensamento, assinale a afirmativa correta.

(A) A forma diminutiva escrivaninha mostra valor depreciativo.
(B) A conjuncdo e equivale a uma adversativa.

(C) os adjetivos pequena/qrande mostram uma incoeréncia.

(D) alocugdo de lixo indica uma qualidade de cesta.

(E) o adjetivo grande tem valor dimensional.

2

Assinale a opgdo que apresenta a frase em que a oragdo reduzida

foi substituida adequadamente por uma oragdo desenvolvida.

(A) Ha apenas um dever: o de sermos felizes / de que f6ssemos
felizes.

(B) Felicidade é como um beijo: vocé deve compartilhar para
aproveitd-lo / para que o aproveitasse.

(C) Felicidade é a Unica coisa que podemos dar sem possuir / sem
gue a possuamos.

(D) As pessoas mais felizes sdo aquelas que ndo tém nenhuma
razao especifica para serem felizes, exceto pelo fato de que
elas sdo / para terem felicidade.

(E) Vocé nao sera feliz com mais até ser feliz com o que vocé jd
tem / até que sejam felizes com o que vocé ja tem.

3

Todas as frases abaixo estdo ligadas ao mundo do futebol e nelas
se destaca uma expressdo popular.

Assinale a opgdo em que a mudanga proposta de substituicdo de
uma dessas expressoes por linguagem formal estd adequada.

(A) “O Mundial de Futebol é competicdo e competicio é
guilhotina. Quem perder, danca.” / esta eliminado.

(B) “Ndo me considero um jogador violento. O problema é que as
vezes fico de cabeca quente e tenho reagdes inesperadas.” /
preocupado.

(C) “Para ser técnico num pais de 150 milhdes de técnicos, s6
mesmo tendo um saco de ouro.” / bom-humor.

(D) “O futebol brasileiro virou a casa da mde Joana.” / espago de
corrupgao.

(E) “Os jornalistas de esporte sé tém 50 perguntas que fazem em
quaisquer circunstancias. O diabo é que, se vocé der
oportunidade, eles fazem todas elas.” / interessante.

4

“Uma noite destas, vindo da cidade para o Engenho Novo,
encontrei no trem da Central um rapaz aqui do bairro, que eu
conhego de vista e de chapéu. Cumprimentou-me, sentou-se ao
pé de mim, falou da Lua e dos ministros, e acabou recitando-me
versos. A viagem era curta, e os versos pode ser que ndo fossem
inteiramente maus. Sucedeu, porém, que, como eu estava
cansado, fechei os olhos trés ou quatro vezes; tanto bastou para
que ele interrompesse a leitura e metesse os versos no bolso.”

Esse é o inicio do romance Dom Casmurro; é correto afirmar,
sobre esse texto, que se trata de texto

(A) narrativo com sequéncias descritivas e argumentativas.

(B) narrativo com sequéncias descritivas.

(C) descritivo, com sequéncias narrativas e argumentativas.

(D) narrativo com sequéncias expositivas.

(E) descritivo com sequéncias descritivas e expositivas.

5

Em todas as frases abaixo houve a utilizagdo do advérbio onde.

Assinale a opgdo que apresenta a frase em que, segundo a

gramatica tradicional, deveria ser usada a forma mais adequada

aonde.

(A) Felicidade é um lugar onde vocé pode pousar, mas ndo pode
fazer seu ninho.

(B) Se vocé ja construiu castelos no ar, ndo tenha vergonha deles.
Estdo onde devem estar. Agora, dé-lhes alicerces.

(C) Quantas vezes eu descobri onde eu deveria ir apenas por
partir para algum outro lugar.

(D) O importante da vida ndo é a situagdo onde estamos, mas a
direcdo para a qual nos movemos.

(E) Um bom lugar para vocé comegar é de onde vocé esta.

6

Em todas as frases abaixo ocorrem locugGes adverbiais.

Assinale a frase em que uma dessas locugdes foi substituida por

um advérbio de valor equivalente.

(A) “Nenhum banco morre de repente.” / subitamente.

(B) “As mudangas nunca ocorrem sem inconvenientes, até
mesmo do pior para o melhor.” / inconvenientemente.

(C) “Um homem muito lido nunca cita com precisdo.”/
claramente.

(D) “O sol é novo a cada dia.” / repetidamente.

(E) “Repreende o amigo em segredo e elogia-o em publico.” /
francamente.

-

7

Analise a definigdo a seguir.
Opera é quando um sujeito recebe uma facada nas costas e, em
vez de sangrar, canta.
Essa definigdo ndo segue o modelo oficial de dar o significado do
termo a ser definido, mas cita um exemplo de situagdo das
Operas.
Assinale a opgdo que apresenta a definicdo que segue o modelo
acima.
(A) A arte é a mais bela das mentiras.
(B) A arte é a magia livre da mentira de ser verdade.
(C) A pintura é poesia silenciosa.
(D) A arte é o amarelo de Van Gogh.
(E) A arte é a busca do indtil.
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8

Em todas as frases abaixo temos, destacada, uma oragdo

adjetiva.

Assinale a opgdo que apresenta a proposta adequada de

substituicdo de uma dessas oragdes.

(A) Ndo ha acaso no governo das coisas humanas, e a fortuna é
apenas uma palavra gue ndo tem sentido nenhum /
insensivel.

(B) Ndo sei se as outras pessoas sio como eu, mas logo que
acordo gosto de desprezar os gue dormem / dorminhocos.

(C) O arqueiro gue ultrapassa o alvo falha tanto como aquele que
ndo o alcanga / preciso.

(D) Outrora os analfabetos eram os gue ndo iam a escola; hoje
sdo os que a frequentam / preguigosos.

(E) O barébmetro é um instrumento engenhoso que indica o
tempo gue estamos tendo / ocioso.

9

Em todos os pensamentos abaixo, o enunciador teve a

preocupagdo de construir frases com paralelismo sintatico.

Assinale a opgdo que apresenta a frase em que essa preocupagdo

acaba por gerar um erro gramatical.

(A) Eu pego as lendas e as transformo em coisas comuns; Mozart
pega as coisas comuns e as transforma em lendas.

(B) Sucesso é conseguir o que vocé quer e felicidade é gostar do
gue vocé conseguiu.

(C) As grandes épocas dizem: a arte. As épocas mediocres dizem:
as artes.

(D) A critica é facil e a arte é dificil.

(E) Felicidade é alguém para amar, algo para fazer e algo para
aspirar.

10

Nas opgOes a seguir aparecem adjetivos em sequéncia; assinale a
frase em que essa sequéncia mostra uma intensificagdo no
sentido dos adjetivos.

(A) A mera preocupagdo gramatical sé produz escritores
entanguidos, enfezados, pesaddes e desluzidos.

(B) Autores sdo como gatos porque sdo quietos, amaveis e sabias
criaturas, e os gatos se parecem com os autores pelas
mesmas razoes.

(C) O avido é ainda o meio mais seguro, rapido, sofisticado e caro
para se chegar atrasado a qualquer lugar.

(D) Quantas bonitas, belas, lindas arvores deram sua vida para
que o escandalo do dia pudesse chegar sem atraso a um
milhdo de leitores.

(E) Com a noticia todos ficaram inquietos, alarmados, temerosos
e preocupados com o destino da empresa.

Raciocinio Légico

11
Para cada RS 2,00 que Pedro possui, Ana possui RS 3,00. Para que

Pedro e Ana fiqguem com quantias iguais, Ana tem que dar uma
fragdo do que possui para Pedro.
Assinale a opgdo que indica essa fragdo.

1
(A)g-
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12

Em um grupo de sapos, alguns sdo amarelos e alguns sdo felizes.
Sabe-se que:

1) Todo sapo feliz sabe pular.

2) Nenhum sapo amarelo sabe tocar gaita.

3) Todo sapo que ndo sabe tocar gaita também n3o sabe pular.
E correto concluir que

(A) todo sapo amarelo sabe pular.

B) nenhum sapo feliz sabe tocar gaita.

C) todo sapo amarelo é feliz.

D) todo sapo que sabe pular é amarelo.

E) nenhum sapo feliz é amarelo.

(
(
(
(

13

Os 16 numeros inteiros de -4 até 11 sdo colocados em uma
tabela 4 x 4, sem repeticdo, de modo que a soma dos niumeros de
cada coluna seja sempre a mesma.

O valor dessa soma é

(A) 16.

14

De um conjunto de 8 cartas numeradas de 1 a 8, sdo dadas 2
cartas, aleatoriamente, a cada um dos 4 amigos - Ari, Bia, Carol e
Duda.

A pontuagdo de cada um deles é a soma dos nimeros das cartas
recebidas. Sabe-se que as pontuagdes de Ari, Bia e Carol foram,
respectivamente, 7, 12 e 13.

E correto afirmar que

(A) Bia recebeu acarta 7.

B) Carol recebeu a carta 8.

C) Duda recebeu a carta 4.

D) Bia recebeu a carta 6.

E) Arirecebeu a carta 5.

—_— o~ — —
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15

Gabi e Luana tém, cada uma delas, 3 bolas coloridas: uma branca,
uma azul e uma vermelha. Ha 3 caixas e Gabi e Luana colocam,
cada uma delas de forma aleatdria e independente, uma bola em
cada caixa.

A probabilidade de pelo menos uma caixa ter ficado com 2 bolas
da mesma cor é

1
(A) 2

T - =
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m

16

Um grupo de 10 amigos, em que o mais novo tem 55 anos,
constatou que a média de suas idades é 64 anos. Se 0 mais novo
e o mais velho sairem do grupo, a média das idades dos oito
restantes continua sendo 64.

A idade do mais velho é

(A) 69.

(B) 70.
(C) 71.
(D) 72.
(E) 73.

17

Eva tem 9 magas indistinguiveis e deseja distribui-las a 3 amigos
de forma que cada um deles fique com, ao menos, 2 magas.

O numero de maneiras distintas de Eva distribuir as magas é

(A) 12.

18

Considere a sentenga:
“Todo advogado é bom orador.”
A negacdo I6gica dessa sentencga é:
(A) Nenhum advogado é bom orador.
B) Todo bom orador é advogado.
C) Nenhum bom orador é advogado.
D) Algum advogado ndo é bom orador.
E) Algum bom orador ndo é advogado.

(
(
(
(

19

Sabe-se que a sentenca

“Se Antonio é advogado, entdo Carla é engenheira ou Diana ndo é
médica”

é falsa.

E correto concluir que

(A) Antonio é advogado e Diana é médica.

(B) Antonio ndo é advogado e Carla é engenheira.

(C) Se Carla ndo é engenheira, entdo Diana ndo é médica.

(D) Se Diana é médica, entdo Antdnio ndo é advogado.

(E) Carla é engenheira ou Diana ndo é médica.

20

Vera comprou uma mercadoria pagando RS 150,00 no ato da
compra e uma parcela de RS 189,00 um més apds a compra.
Sabe-se que a loja cobra juros de 5% ao més sobre o saldo
devedor.

Se tivesse comprado a mercadoria a vista, Vera teria pago

(A) RS 320,00.
(B) RS 329,55.
(C) RS 330,00.
(D) RS 335,25.
(E) RS 350,00.

Legislagao

21

Joana, servidora publica municipal de Paulinia, é chefe do
departamento de Recursos Humanos e nunca teve qualquer falta
disciplinar anotada em sua folha funcional, tendo
comportamento exemplar. Certo dia, no exercicio das fungdes,
Joana aliciou seu subordinado Joaquim, no sentido de filiar-se a
determinada associagdo sindical.

De acordo com o Estatuto do Servidor Publico de Paulinia, em
tese, Joana praticou infragao disciplinar punivel com pena de

(A) demissdo, que prescreve em 5 (cinco) anos.

(B) suspensdo, que prescreve em 3 (trés) anos.

(C) adverténcia, que prescreve em 180 (cento e oitenta) dias.

(D) repreensdo, que prescreve em 2 (dois) anos.

(E) suspensdo, que prescreve em 2 (dois) anos.

22

A Lei Complementar n2 17, de 09 de outubro de 2001, do
Municipio de Paulinia dispde sobre o Estatuto do Servidor Publico
de Paulinia.

De acordo com o citado diploma legal, é exemplo de dever

funcional do servidor publico

(A) tratar com urbanidade as pessoas.

(B) cumprir as  ordens  superiores,
manifestadamente ilegais.

(C) atender com presteza ao publico em geral, prestando as
informagdes requeridas, inclusive as protegidas por sigilo.

(D) atuar como procurador ou intermediario, junto as reparticées
publicas, salvo quando se tratar de beneficios previdenciarios
ou assistenciais de parentes.

(E) atender as requisicbes para a defesa da Fazenda Publica
Municipal, mediante prévia e indispensavel autorizagdo da
Procuradoria Municipal.

inclusive  quando
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23

Jodo, servidor publico ocupante de cargo efetivo no Municipio de
Paulinia, no exercicio das fungOes, praticou gratuitamente
agressdo e ofensa fisica contra seu colega de trabalho, o servidor
ocupante de cargo em comissdo José, por motivo de intolerancia
religiosa, ndo estando sua conduta justificada pela defesa prépria
ou de terceiros.

Em razdo da agressdo cometida, apds regular processo
administrativo disciplinar, de acordo com o Estatuto do Servidor
Publico de Paulinia, Jodo esta sujeito a pena de

(A) demissdo.
(B) repreensdo.

(C) adverténcia.

(D) suspensdo por 90 (noventa) dias
(E) suspensédo por 30 (trinta) dias.

24

Maria foi aprovada em concurso publico para cargo efetivo no
Municipio de Paulinia, dentro do niumero de vagas oferecidas no
edital, e foi convocada para nomeacdo e posse.

De acordo com o Estatuto do Servidor Publico de Paulinia, ao
entrar em exercicio, Maria ficara sujeita a estagio probatério por
periodo de

(A) 90 (noventa) dias, durante o qual sua aptiddo e capacidade
serdo, sistematicamente, objetos de avaliagio para o
desempenho do cargo, mediante acompanhamento de
comissdo especifica.

(B) 2 (dois) anos, durante o qual sua aptidado e capacidade seréo,

sistematicamente, objetos de avaliagdo para o desempenho

do cargo, mediante acompanhamento de comissdo
especifica.

2 (dois) anos, durante o qual sua aptiddo e capacidade serdo,

sistematicamente, objetos de avaliagdo para o desempenho

do cargo, observados, entre outros, fatores de assiduidade,
disciplina, capacidade e iniciativa, produtividade e eficiéncia,
responsabilidade, bem como idoneidade moral.

(D) 3 (trés) anos, durante o qual sua aptiddo e capacidade seréo,

sistematicamente, objetos de avaliagdo para o desempenho

do cargo, observados, entre outros, fatores de assiduidade,
disciplina, capacidade e iniciativa, produtividade e eficiéncia,
responsabilidade, bem como idoneidade moral.

3 (trés) anos, durante o qual sua aptiddo e capacidade serdo,

sistematicamente, objetos de avaliagdo para o desempenho

do cargo, e, findo tal prazo, a servidora estavel s6 perderd o

cargo em virtude de sentenga judicial transitada em julgado,

vedada a utilizagdo de processo administrativo para esse fim,
ainda que assegurada ampla defesa.

G

(E

Nogoes de Informatica

25

Considere uma busca na Internet pelo Hino do Brasil, escrito por

Olavo Bilac e musicado por Francisco Manuel da Silva, sobre o

qual ha milhares de paginas.

Assinale a opgdo que indica o texto de busca mais restritivo e que

devera retornar o menor nimero de resultados.

(A) "margens placidas + olavo bilac e francisco manuel da silva"

(B) "margens placidas" e "olavo bilac" e "francisco manuel da
silva"

(C) "margens placidas" e olavo bilac e francisco manuel da silva
(D) "olavo bilac" - "francisco manuel da silva"
(E) ouviram do ipiranga as margens placidas

26

Em alguns casos, os navegadores de Internet, como o Chrome por

exemplo, exibem a mensagem “Ndo seguro” na linha do

endereco quando um site é acessado.

Assinale a opgdo que indica a principal causa dessa mensagem.

(A) A utilizagdo do protocolo HTTPS, considerado inseguro.

(B) As mensagens trocadas com o servidor ndo sdo
criptografadas.

(C) O site aceita senhas que podem ser quebradas facilmente.

(D) O site foi identificado como origem de ataques por parte de
hackers.

(E) O site oferece download de arquivos suspeitos.

27

Observe as alternativas a seguir, exibidas apds o acionamento de
uma combinacdo de teclas no Windows 10.

Bloquear

Trocar usudrio

Sair

Gerenciador de Tarefas
Assinale a opgdo que apresenta a combinagdo de teclas utilizada.
(A) Ctrl + Alt
(B) Ctrl + Alt + Delete
(C) Ctrl +R
(D) Ctrl + Shift + S
(E) Ctrl+Y

28

Assinale a opgdo que apresenta a férmula de uma planilha MS
Excel que, quando digitada na célula D5, cria algum tipo de
dependéncia circular.

(A) =SOMA(A1:A20) * MEDIA(B1:B20)-SOMA(C1:D4)

(B) =SOMA(A1:A3) * MEDIA(B1:B20)-SOMA(C1:C7)

(C) =SOMA(A1:A7) * MEDIA(B1:B2)-SOMA(D1:D4)

(D) =SOMA(A20:A20) * MEDIA(B1:B20)-SOMA(D4:D10)

(E) =SOMA(A2:A5) * MEDIA(B1:B1@)-SOMA(B2:B5)
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No MS Word 2010, o controle de alteragGes, disponivel como

Controlar Alteragbes na guia Revisdo, destina-se a registrar e

exibir

(A) as edigBes realizadas nos estilos rapidos.

(B) as edigBes realizadas num documento.

(C) as sugestdes sugeridas pelo corretor ortografico.

(D) os termos inseridos e/ou deletados do diciondrio de
referéncia.

(E) todos os arquivos que contém versdes da linha de tempo de
um documento.

30

Jodo esta trabalhando na edi¢gdo de um documento com o MS
Word, e pretende padronizar todos os paragrafos, de modo que
tenham os mesmos tipos de letras, espagamento de linhas,
margens e cores, usando um paragrafo ja editado como
referéncia.

Assinale o recurso do MS Word mais adequado para essa tarefa.
(A) Formas.

(B) Layout da Pégina.

(C) Partes Rapidas.
(
(

D) Pincel de Formatagéo.
E) Smart Art.

31

Sobre a indexagdo de pesquisa de arquivos no Windows 10,

analise as afirmativas a seguir.

I. Somente arquivos dos usudrios podem ser indexados.
Programas instalados e arquivos do sistema Windows ficam
de fora.

Il. Todas as propriedades dos arquivos sdo indexadas, incluindo
os nomes de arquivo e os caminhos de arquivo completos.

Ill. Arquivos com texto sdo indexados para permitir buscas por
palavras presentes no conteddo dos mesmos.

Estd correto o que se afirma em:

(A) lell, somente.

(B) Ielll, somente.

(C) e lll, somente.

(D) lI, somente.

(E) Il, somente.

32
Analise a tabela a seguir, editada no LilbreOffice Calc.
Tipo de produto  |Produto Preco
parafusos Parafuso 1/2 12,0
Parafuso 3/4 15,0
P 16/24 23,0
Pregos rego 16/
Prego 16/27 24,0

O efeito aglutinador obtido na primeira coluna decorre de uma
operagao de

(A) agrupar.

(B) formas.

(C) formatar células.

(D) mesclar células.

(E) quebrar texto automaticamente.

33

No trecho de uma planilha MS Excel a seguir, sdo exibidas as
notas de um grupo de alunos.

—

Aluno MNota
Jodo il 8,0
Mariana 4l 10,0
Gabriel 6,0
Joana P 7.0

Os icones foram escolhidos e preenchidos automaticamente, de
acordo com os valores da segunda coluna.

Assinale a opgdo que indica o recurso que permite a insergdo
desses icones.

(A) Classificar e filtrar.

(B) Formatagdo condicional.

(C) Outros Graficos.

(D) Tabela Dindmica.

(E) Validagdo de dados.

34

Joana é professora de uma escola de segundo grau e mantém o
controle das avaliagdes de seus alunos por meio de planilhas
eletrénicas. De tempos em tempos, ela importa a lista de alunos
e exporta as avaliagbes de suas planilhas diretamente para os
bancos de dados da escola.

Assinale a opgdo que indica o tipo de arquivo adequado para a
transferéncia desses dados.

(A) .csv
(B) .doc
(C) .pdf
(D) .rar
(E) .zip

Atualidades

35

Um novo estudo da Universidade de Oxford mostrou que as fake

news e textos de ddio de cunho politico distribuidos nas redes

sociais em 2018, nos EUA, quando aconteceram eleigbes

legislativas, ja era maior que o fluxo desses materiais durante a

corrida presidencial que consagrou Trump como o0 novo

presidente americano dois anos antes.

Adaptado de https://exame.com/mundo/nos-eua-uso-de-fake-news-nas-

eleicoes-2018-ja-superou-trump-em-2016/

Considerando o trecho acima e o uso de fake news na atualidade,

assinale a afirmativa correta.

(A) Os factoides fragilizam os sistemas democraticos, polarizando
o debate por meio de noticias falsas.

(B) As noticias falsas circulam predominantemente nas redes
sociais, o que restringe seu impacto politico.

(C) As eleigdes de Trump estabeleceram uma nova normalidade,
servindo de modelo para divulgagdo de noticias politicas.

(D) Os textos de ddio fazem parte da disputa eleitoral, igualando
os recursos e fortalecendo os governos representativos.

(E) Os ataques midiaticos estimulam o debate polémico, o que
fortalece o exercicio da liberdade individual e de expressao.
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O Brasil ndo avangou satisfatoriamente em nenhuma das metas
dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentdvel (ODS) da chamada
Agenda 2030 da Organizagdo das Nagdes Unidas (ONU). E o que
aponta o Relatério Luz 2021, apresentado na Cdmara dos
Deputados. O documento foi produzido pelo Grupo de Trabalho
da Sociedade Civil para a Agenda 2030, formado por
organizagdes ndo-governamentais, movimentos sociais, foruns e
universidades. O GT faz o monitoramento das metas previstas no
compromisso assinado por inumeros paises, entre eles o Brasil,
durante a Cupula das Nagbes Unidas sobre o Desenvolvimento
Sustentdvel em 2015.

Adaptado de https://www.ecodebate.com.br/2021/07/20/
As afirmativas a seguir indicam as principais metas que devem ser
alcangadas em 2030, g excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Tomar medidas urgentes para combater a mudanga do clima
e seus impactos.

(B) Alcangar a igualdade de género e adotar medidas de
empoderamento para todas as mulheres.

(C) Assegurar uma vida sauddvel e promover o bem-estar para
todos, em todas as idades.

(D) Expandir a economia e garantir para todos a extra¢do e o
processamento de combustiveis e alimentos.

(E) Proteger, recuperar e promover o uso sustentdvel dos
ecossistemas terrestres e combater a desertificagdo.

37

Trés grandes conflitos forjaram a histéria recente do Afeganistdo

— os dez anos de resisténcia dos mujahidin contra a URSS (1979-

1989), os quatro anos de guerra civil entre os senhores da guerra

afegdos (1992-1996) e os 20 anos de ocupagdo americana, apds o

11 de Setembro (2001-2021). Nessas quatro décadas, o Taliba

figurou como o principal protagonista do pais.

Sobre o Talib3d, assinale a afirmativa correta.

(A) E uma organizagdo terrorista responsavel por ataques as
embaixadas ocidentais no Paquistdo e na Europa, em
retaliagdo a publicagdo de charges sobre o profeta Maomé.

(B) Formou-se nas madrassas, escolas cordnicas xiitas afegds e
paquistanesas, de onde se origina o termo talib, que significa
estudante.

(C) Surgiu enquanto milicia na década de 1990, no norte do
Paquistdo, sob a lideranga do muld Mohammed Omar, que se
destacou combatendo as forgas da OTAN.

(D) E um movimento fundamentalista e nacionalista islamico, que
zela pela imposicdo da interpretacdo rigida da sharia,
incluindo a obrigagdo do uso da burka pelas mulheres.

(E) E um grupo politico jihadista islamista, que se autoproclama
um califado e pretende ter autoridade religiosa sobre todos
os mugulmanos, além das fronteiras do Afeganistdo.

38

Em abril de 2020, a pressdo de economistas, parlamentares e

setores da sociedade civil, no contexto da crise provocada pela

pandemia do novo coronavirus, levou o Governo a instituir uma

Renda Bdsica Emergencial de RS600 per capita a grupos

vulnerdaveis da sociedade.

Este programa visava, particularmente,

(A) garantir um rendimento adicional para todos os brasileiros
que possuem rendas mensais baixas.

(B) auxiliar os brasileiros do setor de servigos, que perderam suas
fontes de renda, devido a paralisagdo das atividades.

(C) ajudar trabalhadores em crise e sem acesso a rede de
protegdo social dos empregados formais.

(D) amparar trabalhadores formais de baixa renda e aqueles que
tiveram suas jornadas e salarios reduzidos.

(E) complementar o seguro-desemprego ou a aposentadoria dos
setores de baixa renda da sociedade brasileira.

39

Shenzhen, na China, é um dos principais exemplos de cidades
planejadas e inteligentes que brotam mundo afora. Sdo dreas
escolhidas a dedo pelos paises para que sirvam como modelo de
desenvolvimento nas mais diversas frentes, notadamente em
inovagdo e sustentabilidade.

A receita é sempre parecida: em uma regido em dificuldades
econémicas sdo feitos pesados investimentos em infraestrutura
urbana e em telecomunicagdes, sdo concedidos incentivos
financeiros e tributdrios para atrair empresas e criados centros de
pesquisa e inovagdo. Se tudo der certo, as cidades conseguirGo
caminhar com as proprias pernas em alguns anos ou décadas. Se
tudo der muito certo, estenderdo sua influéncia por dezenas de
quilémetros, criando um polo de desenvolvimento.

Revista Exame. Esta cidade antecipa o que a China quer ser em 20 anos,
2017.

A respeito do papel das inovagdes cientificas no desenvolvimento
econdmico, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a
verdadeira e (F) para a falsa.

() Nas ultimas décadas, o crescimento econémico chinés esta
alicercado em vultosos investimentos em tecnologia.

() O uso de tecnologia pode promover novos modelos de
sustentabilidade.

() Na atualidade, os investimentos em ciéncia favorecem o
avango tecnoldgico dos respectivos paises.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,
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Nunca antes, durante toda a longa presenga da vida na Terra,

estimada em 3,6 bilhGes de anos, uma espécie conseguiu alterar o

ambiente globalmente numa escala de séculos. Sdo esses

aspectos que estdo levando muitos gedlogos a propor que jd

entramos em uma nova era geolégica — nomeado como

antropoceno pelo professor Paul Crutzen —, em que sinais das

transformagdes ja se materializaram nos sedimentos geoldgicos.

Adaptado de Carlos Nobre, Revista Epoca, 2015.

A respeito da proposta de formular uma “nova era geoldgica”,

analise as afirmativas a seguir.

I. O uso da periodizagdo proposta favorece o reconhecimento
dos impactos planetarios da agdo humana na Terra.

Il. O termo antropoceno direciona o debate sobre ecologia e
desenvolvimento sustentdvel para uma escala supranacional.

Ill. O novo conceito explora a conscientizagdo dos efeitos da
planetarizagdo da agdo humana.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) ll e lll, apenas.

(E) 1, 1lell.

Conhecimentos Especificos

41

Leia o fragmento a seguir.

“O exame clinico é a avaliagGo dos
sistémica quanto local, a partir da
paciente no transcurso da 7

, tanto de ordem
relatada pelo

Assinale a op¢do que apresenta os termos que completam
corretamente as lacunas do fragmento acima.

(A) sinais — queixa principal —anamnese.

(B) sintomas — condi¢do — tomada radiografica.

(C) testes — melhora — terapia.

(D) parametros — queixa principal — inspegao.

(E) raios X — evolugdo —anamnese.

42

Relacione a condigdo médica a respectiva classificagdo ASA.
Diabetes tipo | controlada

2. Hipertensdo arterial controlada com medicagdo

3. |IAM recente com PA >200/100mmHg

4. Morte cerebral

() ASAII

() ASAIV

() ASAVI

() ASAIl

Assinale a opgdo que mostra a relagdo correta, segundo a ordem
apresentada.

(A) 1,2,3e4.
(B) 2,3,1e4.
(C) 3,4,2e1.
(D) 4,3,1e2.
(E) 1,3,4e2.

43

Com relagdo a doenca cdrie, analise as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() A carie dentdria é uma doenga complexa, causada pelo
desequilibrio no balango entre o mineral do dente e o fluido
do biofilme.

() A atividade metabdlica das bactérias do biofilme decorrente
da disponibilidade de nutrientes causa constante flutuagdo
no pH.

() A superficie dentaria coberta de biofilme vai alternar perda e
ganho mineral independente da ingesta de carboidratos.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

44

Assinale a opgdo que apresenta o vasoconstrictor empregado nas
solugbes anestésicas locais, que é um andlogo sintético da
vasopressina.

(A) Epinefrina.

(B) Corbadrina.

(C) Norepinefrina.

(D) Fenilefrina.

(E) Felipressina.

45

Assinale a opgdo que apresenta uma possivel complicagdo pos-
exodontia associada a utilizagdo de antirreabsortivos.

(A) Alveolite infecciosa.
(B) Osteite condensante.
(C) Hemorragia.

(D) Osteonecrose.

(E) Abscesso.

46

Com relagdo ao preparo biomecanico do sistema de canais

radiculares, analise as afirmativas a seguir.

I.  Visa obter um acesso direto e franco ao limite CDC.

Il. E realizado por meio da limpeza quimico-mecanica e da
modelagem do canal.

IIl. Dispensa a realizagdo do batente apical.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) 1l, somente.

(C) 11, somente.

(D) lell, somente.

(E) e lll, somente.
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Um paciente classificado pelo seu estado fisico como ASA Il
apresenta-se

(A) saudavel, sem ansiedade e apto a suportar o estresse do
procedimento.

(B) portador de doenga sistémica moderada ou com maior
ansiedade/medo.

(C) portador de doenga sistémica severa, que limita suas
atividades.

(D) sob constante risco de morte.

(E) em fase terminal.

48

Com relagdo as diversas classificagbes propostas para as cirurgias,
analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e
(F) para a falsa.

() Uma cirurgia séptica é aquela realizada em um campo
cirurgico contaminado ou infectado.

() Uma cirurgia de urgéncia é aquela em que hd pressa na sua
realizagdo, porém permite aguardar a realizagdo de exames e
preparo prévios.

() Um exemplo de cirurgia de emergéncia é a remogdo de um
corpo estranho intrassinusal.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V=-V-V.
(B) V-F-V
(C) V-F-F
(D) V-V-—F
(E) F=F-V
49

As opcdes a seguir apresentam somente exemplos de manobras
locais utilizadas para fins de hemostasia, a_excecdo de uma.
Assinale-a.

(A) Compressado, ligadura e tamponamento.

(B) Sutura, eletrocoagulagdo e pingamento.

(C) Comprimidos de acido tranexamico, sutura e compressao.
(D) Ligadura, tamponamento e sutura.

(E) Compressdo, tamponamento e sutura.

50

A quantidade e a velocidade na qual o principio ativo de um
farmaco é absorvido a partir da forma farmacéutica, tornando-se
disponivel no local de agdo, é chamada de

(A) biotransformacao.

(B) absorgdo.

(C) biodisponibilidade.

(D) metabolismo.

(E) farmacocinética.

51

Com relagdo ao carcinoma espinocelular, analise as afirmativas a

seguir.

I. Eaneoplasia oral mais prevalente.

Il. Os tumores no labio apresentam pior prognédstico do que as
lesGes intraorais.

IIl. A radiagdo actinica é o principal fator de risco para o
desenvolvimento das lesdes em labio.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) lell, somente.

(C) e lll, somente.

(D) lelll, somente.

(E) I, Il e lll, somente.

52

Relacione os tipos de lesdes cariosas as suas respectivas

caracteristicas clinicas.

1. Lesdo de carie ndo cavitada ativa

2. Lesao de carie primaria

3. Lesdo de cérie secunddria

4. Carie residual

() é o tecido desmineralizado ndo removido, deixado embaixo
de uma restauragao.

() apresenta-se como uma mancha branca em esmalte, com
superficie rugosa e opaca.

() sdo lesdes que se estabelecem em tecido dentério
inicialmente higido.

() sdo lesdes que se desenvolvem adjacentes as margens de
restauragoes.

Assinale a opgdo que mostra a relagdo correta, segundo a ordem

apresentada.

(A) 1,2,4e3.

(B) 4,3,1e2.

(C) 3,4,2e1.

(D) 4,1,2e3.

(E) 2,4,3e1.

53

As opcGes a seguir apresentam aspectos clinicos e terapéuticos

associados a pulpite reversivel, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) O diagndstico clinico baseia-se em dados objetivos e
subjetivos.

(B) Apds a remogdo da causa, a polpa volta ao normal.

(C) Apresenta dor aguda provocada, que ndo ultrapassa 1
minuto.

(D) O tratamento indicado ¢ a endodontia conservadora.
(E) Demanda a realizag¢do de biopulpectomia.

54

As opgOes a seguir apresentam exemplos de técnicas anestésicas
locorregionais intraorais, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Técnica de Carrea.

(B) Técnica de Thoma.

(C) Técnica de Akinosi.

(D) Técnica de Labat.

(E) Técnica de Gow-Gates.
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Com relagdo aos antissépticos de uso na Odontologia, analise as

afirmativas a seguir.

I. O digluconato de clorexidina é atualmente a substancia mais
eficaz no controle quimico da placa supragengival.

Il. O lauril sulfato de sédio reduz o efeito antimicrobiano da
clorexidina.

Ill. O cloreto de cetilperidinio a 1:2000 apresenta a mesma
eficacia antisséptica da clorexidina.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) Iell, somente.

(C) I'elll, somente.

(D) Il e lll, somente.

(E) 1, Il e lll, somente.

56

O correto posicionamento da cabe¢a do paciente é
imprescindivel para a obtengdo de uma boa radiografia. Nesse
sentido, o plano antropolégico que passa pelo pério e pela
espinha nasal anterior, é chamado de Plano

(A) de Frankfurt.
(B) sagital mediano.
(C) de Camper.

(D) de Roentgen.
(E) bipupilar.

57

Leia o fragmento a seguir.

“A avaliagGo dos sinais vitais faz parte do exame fisico, sendo
durante a consulta odontoldgica inicial. Em um

paciente adulto sauddvel, em repouso, a frequéncia cardiaca deve

estar entre bpmeopulso______ deveserregular.”

Assinale a opgdo cujos termos completam corretamente as

lacunas do fragmento acima.

(A) realizada —40 e 60 - coronariano

(B) imprescindivel — 60 e 100 — carotideo

(C) dispensavel —80 e 120 - carotideo

(D) fundamental — 40 e 60 - venoso

(E) imprescindivel — 60 e 120 - jugular

58

O tratamento endoddntico de um caso de pulpite irreversivel
sintomdtica é um exemplo de situagado clinica na qual realiza-se
(A) tratamento paliativo.

(B) exodontia.

(C) biopulpectomia.

(D) tratamento expectante.

(E) necropulpectomia.

59

Diferentes mecanismos patogénicos podem levar a formagdo de

um abscesso no periodonto.

Assinale a opgdo que apresenta um exemplo de abscesso ndo

relacionado a periodontite.

(A) Abscesso pds-cirurgia.

(B) Abscesso pds-raspagem.

(C) Abscesso pds-antibioticoterapia.

(D) Abscesso associado a exacerbagdo de lesdo cronica.

(E) Abscesso relacionado a impacgdo de corpo estranho no sulco
ou na bolsa.

60

Com relagdo as vias de administragcdo de medicamentos, analise

as afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a

falsa.

() As solugdes injetaveis apresentam absor¢do mais rapida e
segura.

() O uso sublingual é um exemplo de via enteral de aplicagdo.

() A aplicagdo intradérmica é frequentemente utilizada na
pratica odontoldgica.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,
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